

# ПОРОГ НАСЫЩЕНИЯ

## Урок экономики в школе



Тамара Белова,  
учительница  
экономики  
и граждановедения

С начала 90-х годов прошлого века школа пытается формировать у подрастающего поколения новое экономическое мышление. В настоящее время в преподавании экономики сложилось два направления. Одно — ориентировано на подготовку профессиональных экономистов. В школах, которые входят в систему непрерывного образовательного процесса (средняя школа — вуз — аспирантура), содержание курса экономики рассчитано на дальнейшее изучение этой дисциплины. Наиболее заметным событием этого направления стала разработка известными реформаторами из Института экономики переходного периода (ИЭПП) проекта «Экономическое образование XXI века». К его реализации подключился Московский физико-технический институт. Всемирно прославленный МФТИ взялся за организацию обучения нового поколения экономистов и создал кафедру «Системного анализа экономики». Наряду с ИЭПП и МФТИ к сотрудничеству в рамках проекта приглашены известные экономические вузы: Государственный университет — Высшая школа экономики (ГУ — ВШЭ) и Российская экономическая школа (РЭШ), которые осуществляют подготовку экономистов на уровне, значительно превышающем среднероссийский. Совместными усилиями планируется обеспечить высококвалифицированными экономистами министерства и ведущие народнохозяйственные отрасли страны.

Во втором направлении экономический курс ориентирован на повышение экономической грамотности населения. Подросткам преподают «Основы потребительской культуры» и параллельно знакомят с законами о защите прав потребителей. Курс интересен и полезен учащимся именно своей практической направленностью. Эту область знаний Министерство образования ввело в семью школьных олимпиад. В апреле 2003 года восхождение на Олимп предприняли 125 школьников из 68 регионов страны. Устроители и организаторы 2-й Олимпиады по основам предпринимательской деятельности и потребительских знаний воочию убедились, что молодая поросль накачивает «экономические и юридические мускулы», чтобы принять участие в создании нового отечественного порядка. Интерес к олимпийскому состязанию вызван и новым порядком приёма в вуз: победители олимпиад смогут поступить в него без экзаменов. Следует отметить, что курс основ потребительских знаний построен отечественными авторами с учётом специфики текущего периода. Уже разработана и апробирована методическая литература для учителей и учащихся. И если её тираж будет соответствовать потребностям нашей страны, то можно не сомневаться, что уровень потребительской культуры россиян начнёт повышаться.

Предприниматели, как известно, — основа экономической системы. Например, в США только частных *нефтяных* компаний 23 тысячи. Среда, где присутствует честная конкуренция, а отношения строго регулируются законом, рождает предпринимателей. Но в России такая среда отсутствует. Кроме того, по данным мировой статистики, только 5% занятого населения проявляют способности к предпринимательской деятельности. А будущие работники по найму составляют подавляющее большинство — 91%. Остальные 4% — безработные, которые имеются в любом обществе. Этим определяется и основная задача школы — знакомить со сферой трудовых отношений, унифицированными системами документации (трудовая книжка), с требованиями к оформлению документов, с системами оплат, с основами из области трудового законодательства.

Не менее важная задача — воспитание сознательного, активного гражданина, участвующего в политике общественного регулирования. Мы много говорим о грамотном избирателе. Огорчаемся, что выборы кандидатов в высшие органы власти происходят не на основании анализа программ кандидатов, а в результате пиаровских техноло-



гий. Почему бы нам не ввести в школьный курс экономики разделы, знакомящие учеников с экономической политикой государства, с механизмом воздействия избирателей на власть в соответствии с российским законодательством?

Вот такой круг экономических знаний нужен, по-моему, для подготовки к жизни подрастающего поколения. Подобная цель должна стоять и перед авторами школьных учебников по экономике. Нуждаются учителя экономики и в методических разработках своего курса. В этом отношении они пока находятся на самообеспечении.

Многие годы на уроке я обращалась не только к логическому, но и образному мышлению ученика. Недавно, подобно господину Журдену — герою мольеровской пьесы «Мещанин во дворянстве», не подозревавшему, что он всю жизнь говорит прозой, — узнала, что такой методический приём называется двуполушарным подходом.

### Из личного опыта преподавания школьной экономики

Начиная знакомить девятиклассников с предметом, спрашиваю: «С чем у вас ассоциируется слово «экономика»?» И неизменно слышу дружное: «С money!»

Ответ в духе времени: деньги — предмет всеобщего спроса, и страна за годы жизни в условиях рыночных отношений признала, что «на земле весь род людской чтит один кумир священный». Что же касается использования английского термина, то это тоже соответствует требованию времени. Английский стал посредником в международных связях.

Традиционно педагогическая наука и практика считает: познание мира надо начинать с трудов классиков или изучения теории. Класс смотрит на меня выжидательно: решусь ли я перевести разговор в житейскую плоскость. Подросткам интересно, впишется ли их личный опыт в учебную ткань урока. Не хочу обмануть их ожидания, тем более что

убеждена: именно познание и постижение опыта собственной жизни является пищей для размышления и развития рефлексивных человеческих задатков. Только предупреждаю учеников, что в экономической теории нет запутаннее и труднее предмета, чем деньги. Такое замечание удивляет учеников: «Как же люди разбираются в деньгах, если нет ясного понимания?» Поясняю, что наука, в том числе и экономическая, не имеет ещё ответов на все вопросы повседневной жизни. Людям самостоятельно приходится решать многие жизненные проблемы на основе эмпирических наблюдений и обобщения практического опыта. Для убедительности прибегаю к авторитету Гёте и цитирую из его «Фауста»: «Пергаменты не утоляют жажды, / Ключ мудрости не на страницах книг».

Реакция класса следует незамедлительно: «Ради чего же тогда одиннадцать лет глотать книжную пыль?» Парирую: «Не могу отвечать за всех, у каждого своя цель. Например, чего вы ждёте от уроков экономики?» «Хотим научиться «делать» деньги», — отвечают, не задумываясь. Любопытно: «А сколько вам надо и для чего?» «Немеренно, — откровенничают школяры. — Чтобы быть богатыми и делать всё, что захочешь».

«Вы родились в подходящее время», — говорю я, как бы принимая их за явку, и раскрываю свой тезис.

### Богатство в мире

Сейчас на Земле живёт 6 млрд человек и количество богачей среди них всё возрастает. Обратимся к данным таблицы 1, где отражено распределение богатых людей по регионам мира. Данные свидетельствуют, что по числу миллионеров лидирует Западная Европа. В ней проживает 2,6 млн человек, чьё состояние перевалило за миллион долларов, без учёта стоимости недвижимости — домов или квартир. Наибольший рост числа богатых людей зафиксирован в Азиатско-Тихоокеанском регионе.





Что же касается американцев, то, несмотря на общий экономический спад, как в Северной Америке — на 2,1%, так и в Южной — на 3,6%, доходы состоятельных американцев выросли в текущем году по сравнению с прошлым 2002 годом приблизительно на 10%, составив в совокупности 995 млрд долларов. В исследовании «Богатство в мире» отмечается, что на всех континентах увеличивается с каждым годом не только число миллио-

Таблица 1

Миллионеров в мире — всего:	7,3 млн чел.
1. Европа	2,6 млн чел.
2. Северная Америка	2,2 млн чел.
3. Азиатско-Тихоокеанский регион	1,8 млн чел.
4. Латинская Америка	300 тыс. чел.
5. Ближний Восток	300 тыс. чел.
6. Африка	100 тыс. чел.
Совокупный капитал — всего:	27 млрд долларов

неров, но и миллиардеров. Так, в настоящее время насчитывается 476 обладателей миллиардных состояний, из них: 222 — в США, 134 — в Европе и даже 18 — в России. Число же владельцев миллионных вкладов в текущем году возросло на 200 тысяч человек по сравнению с прошлым 2002 годом, и совокупный капитал увеличился на 3,6%. Самый значительный рост доходов за прошлый год у основателя Интернет-магазина Amazon.com. Джеффа Безоса. За год его состояние с 1,8 млрд долларов увеличилось до 5,1 млрд, и в списке самых богатых людей США он с 100-го места переместился на 32-е.

Учёные-экономисты отмечают, что впервые в истории западной цивилизации прогресс последних двух столетий привёл к процветанию не только привилегированного сословия (его составляют 10% населения), но и большей части населения. При этом 23% населения Земли имеет сегодня доход менее одного долла-

ра в день на человека. Этот размер дохода определяет сегодня так называемую черту бедности.

### **Черта бедности — доход менее одного доллара в день на человека**

Обратимся к сегодняшним российским реалиям. По данным бюллетеня «Российская экономика: тенденции и перспективы», за 2-й квартал 2003 года численность населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума уменьшилась на 6,5 млн человек по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это составляет 24,6% от общей численности населения (29,0% в прошлом году). Но по данным *независимых* экспертов, 50%, т.е. *половина* населения России, — бедняки, имеют доход ниже прожиточного минимума. Сравнительный анализ распределения населения по уровню среднедушевых расходов показывает, что доля населения с доходами свыше 3000 руб. увеличилась по сравнению с прошлым годом почти на 15 процентов.

Сегодня в российской экономике наметилась ещё одна тенденция — расслоение регионов страны по доходам населения (см. табл. 2).

Данные таблицы показывают, что доходы населения существенно разнятся по регионам. Если в начале перестройки разница между доходами населения в регионах была втроекратной, то уже в 1995 году она составила 14,2 раза, через два года — почти 17 раз. Из таблицы видно, что в последний год этот разрыв несколько сократился. Но рассчитывать на изменение ситуации не стоит — предупреждает нас известный политик и экономист Сергей Глазьев.

Эти статистические данные особенно интересны учёным-экономистам, которые занимаются экономико-математическим моделированием происходящих процессов. Это новое экономическое направление называется *транзитология*. «Но ваш основной интерес, очевидно, в другом: как же обрести богатство?» — обращаюсь я к ученикам.



Таблица 2

Годы	Разница в среднедушевом доходе между российскими регионами
1990	3,5
1995	14,2
1997	16,8
2002	12,8

Богатство на протяжении всей истории человечества интересовала мыслителей разных стран. Так, отец экономической науки — шотландец Адам Смит (1723–1790) — изложил свои взгляды в «Книге о скудости и богатстве» (1724 г.), а русский учёный, экономический советник Петра I — Иван Посошков (1652–1726) — в «Исследовании о природе и причинах богатства» (1776 г.). Адам Смит и Иван Посошков независимо друг от друга приходят в своих трудах к выводу, что богатство народов создаётся производительным трудом во всех сферах экономики.

«Ну, это богатство народов! Да и когда об этом сказано — в XVIII веке! — разочарованно комментируют ученики. — Любопытно узнать, как делают современные миллионеры свои состояния?»

— Прежде чем ответить на ваш вопрос, — говорю я, — хочу попутно заметить, что между прошлым и настоящим существует прочная связь. Сегодняшний день опирается на фундамент, выстроенный прошлым. Крупнейшие российские учёные и государственные деятели и в XVIII, и в XIX, и в XX веках изучали иностранный опыт и использовали его в проведении реформ. Так что России не привыкать к радикальным перестройкам. Чтобы правильно ориентироваться в современной экономике, необходимо изучить как положительный, так и отрицательный опыт предшественников. Особенно много ошибок было сделано в периоды, когда менялись правила жизни. Наша страна переживает сейчас именно такой период, называемый переходным: от одного состояния социально-экономической системы к каче-

ственно иному. Российское общество столкнулось с проблемами, которых не имеют страны, находящиеся в условиях стационарного состояния экономики. В поисках решения возникших проблем были предприняты меры, удачные и не очень. Они и легли в основу транзитологии (или экономики переходного периода). Но ошибки, которые неизбежно возникают при изменении существующих порядков, нужно уметь отличать от злого умысла.

Один из основных разделов транзитологии — теория приватизации. Выбрать оптимальный путь приватизации в нашей стране, используя опыт западных стран, было невозможно, так как основной капитал на Западе накапливался в течение продолжительного времени. И приватизация осуществлялась способом, названным в нашем народе «прихватизацией». Поэтому возникшая теория приватизации сегодня взяла на вооружение теорему Коуза: «не так уж важно, как распределена собственность, важно, чтобы права собственника были чётко закреплены».

Но я отвлеклась от интересующего вас вопроса. Вернёмся к разговору о сегодняшних богачах.

## Титаны богатства

Древнегреческий мыслитель Геродот, которого называют «отцом истории», в описании греко-персидских войн подробно рассказал о последнем царе Лидии — Крёзе — самом богатом, образованном и могущественном государе того времени. Его богатство вошло в поговорку.

Символ нашего времени — Билл Гейтс. Девятый год этот самый молодой мультимиллиардер возглавляет список богатейших людей планеты. Председатель правления и главный архитектор программного обеспечения корпорации Microsoft, ведущего мирового производителя программ для персональных компьютеров, родился 28 октября 1955 года. Его фантастическое финансовое состояние — 46 миллиардов долларов — результат внедрения в мировую практику новых от-





крытий научной мысли в области электронной техники и современных информационных технологий. На третьем месте — соучредитель компании Microsoft Пол Аллен. Его состояние — 22 миллиарда долларов. Созданная ими компания имеет отделения в 60 странах, где работают 32 тысячи человек. А годовой доход компании составляет около 20 миллиардов долларов. Но, как показывает жизнь, рынок легче завоевать, чем его удержать. Поэтому любому лидеру, в том числе и лидеру компьютерной индустрии, живётся неспокойно. Его атакуют и крупные конкуренты, и агрессивные хакеры, находящие всё новые дыры в программах, правительственные чиновники, обвиняющие крупнейшую компанию в монополизме. Но Биллу Гейтсу ценой финансовых потерь пока удаётся сохранить целостность корпорации. Ежегодно он удовлетворяет многочисленные иски пользователей, которые считают, что цены на услуги значительно завышены из-за монополии компании на рынке программного обеспечения.

Многих интересует, что же явилось ключевым фактором успеха этого Крёза наших дней? Автобиографические книги успешных людей, как правило, становятся бестселлерами. Так случилось и с книгами Билла Гейтса: «Дорога в будущее», «Бизнес со скоростью мысли», в которых он говорит: «я способен делать то, к чему лежит моя душа». Он считает бизнес — увлекательной игрой, в которой максимум азарта сочетается с минимумом правил.

Феномен Билла Гейтса использовали специалисты для разработки уникального тренинга по психологическому моделированию успешного поведения. Для всех, кто имеет скромные средства, но хочет разбогатеть, разработана обучающая программа (имеется и русский вариант, созданный в Санкт-Петербурге). Именно такими были исходные позиции богатейшего человека нашей планеты.

В автобиографии Билл Гейтс сообщает, что свою первую простенькую программу «крестики-нолики» он создал в 13 лет. Увлёкшись программированием, раз-

работал машинный язык Бейсик и стал присматриваться к новым разработкам «железа». Обнаружил, что при полном господстве электронных монстров, выпускаемых фирмой IBM, на рынке электронной техники стали появляться персональные компьютеры.

На мой взгляд, положительную роль в биографии Билла Гейтса сыграла ранняя профориентация. Сейчас педагоги много говорят о развитии системы профориентации, но большинство детей, оканчивающих школу, имеют смутные представления о своих склонностях. И, конечно, чтобы стать Биллом Гейтсом, нужно обладать его даром предвидения. Вспомним, что свой скромный капитал он инвестировал в развитие персональных компьютеров.

Ещё один пример. Небезызвестный россиянам миллиардер Джордж Сорос создал своё богатство не на инвестициях, а на игре с регулируруемыми курсами валют. Считается, что игра с валютой похожа на игру с огнём. Самая громкая операция Сороса-спекулянта — игра против британской валюты в 1992 году. Шестидесятидвухлетний финансист «согрелся» на ней четырьмя миллиардами долларов, а Великобритания, как будто по закону сохранения энергии из области естественных наук, столько же потеряла. На слух выпускника советской школы слово *спекуляция* имеет резко негативный оттенок. А для западного человека спекуляция — это профессиональная деятельность биржевого дельца. Эдгар Астер, лондонский компаньон Сороса, объясняет его успехи в биржевой игре знанием психологии: «Он знает силу стадного инстинкта. Он знает, когда толпа кинется на поиски, и предлагает им нужный товар». Кстати, написанная автобиография «Сорос о Соросе. Опережая перемены» считается лучшим произведением этого жанра. Действительно, в начале 80-х годов прошедшего века Сорос заработал столько денег, что, по его словам, он «не смог бы их истратить на себя, сколько бы ни старался». Начинается его широкая филантропическая деятельность. Финансист,



филантроп, философ Джордж Сорос создаёт фонд «Открытое общество» с филиалами в 30 странах, в том числе и в России. При его поддержке возникают инфраструктура и институты, необходимые открытому обществу для поддержания широкого спектра программ в области образования, коммуникаций, прав человека, науки и медицины, искусства и культуры, экономических и законодательных реформ. Каковы же мотивы его деятельности?

Вот как он сам отвечает на этот вопрос: «Я верю в то, что именно тем, кто извлёк наибольшую пользу из существующей системы, надлежит приложить усилия к тому, чтобы её улучшить... Ничем не сдерживаемое стремление к собственной выгоде без учёта выгоды общественной оказывает разрушительное действие». Возможно, «стремление к собственной выгоде», характерное для российских миллиардеров, заставило Сороса в начале третьего тысячелетия свернуть деятельность своего фонда в России. На некоторое время он выпал из сферы общественного внимания, но вот в сентябре текущего (2003-го) года Сорос вновь заявил о себе, выступив с резким осуждением политической доктрины Буша. Применительно к ней он использовал фразу из «Скотного двора» Джорджа Оруэлла: «Все животные равны, но некоторые равнее». На таких принципах США, по мнению Сороса, строят свои международные отношения. Он порицает «проповедников идеологии превосходства», которые с помощью силы входят в другие страны, дискредитируя тем самым либеральные ценности. В этой связи Джордж Сорос объявил о переориентации своей деятельности на собственную страну, в которой, по его мнению, решается будущее мира.

«Вы хотели узнать, — обращаюсь я к ученикам, — как «делать» большие деньги. Мы рассмотрели два случая, когда люди сделали себе миллиардные состояния, и оба случая обогащения — уникальны. Они требуют или редкого дара предвидения (Билл Гейтс), или редкого сочетания качеств и удачи (Джордж Сорос).

## ОБЕЗНАДЁЖЕННАЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Обратимся к массовому слою трудовых ресурсов — работникам по найму. Среди них встречаются специалисты, получающие высокое вознаграждение, например, председатель и главный администратор крупнейшей в мире Нью-Йоркской фондовой биржи. Размер его годового вознаграждения — 139,5 млн долл. — сочли завышенным, последовал скандал, и руководитель вынужден был подать в отставку. Общепринятый годовой доход высококвалифицированных менеджеров в банковской и коммерческой сферах США и Европы на порядок ниже. Он составляет десятки миллионов долларов.

— Тоже не хило, — замечают школьники. — А вообще как устанавливается оплата труда?

— Это самостоятельная и обширная тема, на которую мы сейчас отвлекаться не будем, — откликаюсь я на заданный вопрос. — Могу только сказать, что пока справедливого экономического эквивалента платы за труд экономистами не предложено.

Следует отметить, что такого раздела в школьных учебниках нет, в то время как грамотность в вопросах оплаты труда и знание правовой основы в защите своих трудовых прав невозможно переоценить в деле формирования гражданского общества в России.

Вернёмся к менеджерам — одной из самых распространённых сейчас профессий в мире, в том числе и в нашей стране. В 2002 году более 200 тысяч высокооплачиваемых английских менеджеров покинули свои рабочие места, расторгли контракты и добровольно перешли в категорию безработных. В целом по странам Европейского сообщества эта цифра составила 1,5 миллиона человек. Достигнув уровня капитала, позволяющего безбедно жить на ренту, служащие выбирают иную модель жизни. Пресытившись «диковинами в их вещно-теледном исполнении», состоятельные европейцы, подобно герою романа Александра Потёмкина «Изгой», озабочены поисками новой философии, новых ощущений.





Александр Потёмкин — журналист, окончил в советское время МГУ, работал корреспондентом «Комсомолки». Затем получил экономическое образование в Западной Германии, где успешно занимался предпринимательской деятельностью, вернулся в перестроенную Россию, защитил кандидатскую, а затем докторскую диссертации. Сфера его интересов в экономике — финансы. А в жизни он размышляет о назначении человека. В своём романе «Изгой», по мнению критика, «знаменующий собой новую веху в истории русского психологического романа», он пытается разобраться в мятущемся духе человека западной цивилизации, а заодно показать и российскую действительность, в которую окунается герой, надеясь обрести себя.

На протяжении многих лет я старалась на своих уроках обращаться не только к разуму, но и к чувству ученика. На уроках экономики, чтобы сделать материал наглядным, часто прибегают к схемам и таблицам. Я использую и другой вид наглядности — художественный образ. На этот раз, чтобы вместе с питомцами разобраться в фетише денег, я обратилась к герою романа «Изгой». На мой взгляд, глубокие раздумья «мастера современной прозы» Александра Петровича Потёмкина — профессионала в экономике, как западной, так и российской, — неопределимая помощь учителю. Исповедь его героя, быть может, объяснит нам и поведение европейских менеджеров.

Но что нам, россиянам, «народу, который был бедным, а стал нищим», спросите вы, до пресыщенных западных толстосумов? Чем нам интересен французский аристократ с русско-итальянскими корнями — финансовый гений мирового фондового рынка, заработавший миллиарды долларов и испытывающий душевный дискомфорт и духовную неудовлетворённость? Возможно, познакомившись с миллиардером Андреем Иверовым, разобравшись в его терзаниях, мы лучше поймём себя и российскую действительность.

## Исповедь миллиардера

«...На нынешнем этапе развития человеческой природы происходят глобальные изменения психики людей. Условность обретает черты материального, а сущность испаряется. В человеке зарождаётся и крепнет виртуальное чувство, со временем оно станет главным. Приближается полная власть грёз. Возникает брезгливость к собственности. Я сам во власти таинственных мечтаний. Я испытываю радость не от самой вещи, не от её физической оболочки, а лишь от её мысли-образа. Гнетущее величие непомерной собственности душит, раздирает меня. А мечтательные сновидения помогают сбросить оковы, освобождают разум и душу от бремени реальности. Я не хочу брать на себя никаких обязательств. Теперь у меня новое оригинальное увлечение: *принадлежать только самому себе* (курсив мой. — Т.Б.). Мне необходимо найти смысл своего бытия. Я в поисках духовного обновления. Мой маршрут определён свободой и совестью. Я близок к пониманию бессмысленности своей жизни.

Путь к истине кажется бесконечным. Не свидетельствует ли это о том, что меня прельщает лишь сам поиск, а не конечный результат? Финал всегда бесплоден. Нельзя найти того, чего нет. В таком случае мне остаётся только одно: камень на шею и — на дно моря. В промозглую мглу вечности. Мой гениальный мозг и добрейшее сердце завтра обратятся в прах. А миллиарды дебилов будут по-прежнему осквернять этот прекрасный мир. Жесток Бог, допускающий столь вопиющую несправедливость. Самое время уйти в мир призраков. Самоубийство! Вот к чему я пришёл».

Иверов тщательно готовится к уходу из жизни и размышляет: «Никогда не думал, что к такому банальному решению приведёт меня собственный разум. Неужели это всё, на что способно моё «я»? Открыл ли я себя до конца? Я познал лишь благополучие. Я знаком лишь с од-



ной стороной медали. А как быть с другой? <...> Пронизанной скорбью, униженной бедностью? Если к этой стороне жизни я совершенно равнодушен, тогда вперёд, в глубины океана! Но так ли это?»

В его памяти всплыл голос деда: «наш странный народ в *несчастье* и *горе* постигает блаженство жизни. Если ты потеряешь себя здесь, попробуй найти себя в России, где память и следы твоих предков. В России совсем другая жизнь, там Бог и Дьявол живут под одной крышей. Чтобы познать все стороны современного мира, надо пожить в этой стране».

Он говорит себе, что «открытие это необходимо держать в секрете. Чтобы за мной не понеслись толпы людей моего класса из мира упадка и декаданса. Знаю, слышу, догадываюсь, что многие из нас в таком же поиске новой философии. Тирании вещизма, положительному сальдо капитала и собственности, миру стяжательства и глобализации может противостоять мироощущение открывателя новых чувств, душевных движений, источников радости».

Именно в этот момент Иверову вдруг открылся новый путь, иная стезя: «Из князи — в грязи», и вместо небытия он выбирает Россию.

Но роман «Изгой» — это только первая часть задуманной трилогии «Тернии духа». Нам предстоит стать соучастниками событий, которые развернутся в следующих двух, ещё не написанных, романах трилогии.

В завершение разговора подвожу ребят к мысли, которая время от времени возникает в массовом сознании: «Деньги! Сколько от них горя и зла, не следует ли подумать над тем, чтобы их отменить».

Но вот объяснение профессионала, автора романа «Изгой»: *«посредством денег удовлетворяется изначальная и непреходящая потребность человека сохранять часть плодов своей деятельности в целях накопления богатства»*. Нестабильность человеческой жизни заставляет людей таким образом

обезопасить себя от «чёрного дня», потому что субъективная оценка любого товара как средства сохранения стоимости ниже, чем субъективная оценка денег. Понятно, почему деньги нельзя отменить: товары оцениваются в денежных единицах. Но и «приобретая лишнее, ты теряешь необходимое» — предупреждает нас американский государственный деятель Франклин. Значит, смысл жизни не только в богатстве.

Ещё древний историк Геродот привлёк внимание к этой проблеме. В своём описании двора Крёза, богатого, образованного и могущественного государя, он останавливается на посещении его Солонем. Античные предания причисляют Солоня к семи греческим мудрецам. Царь приказал своим слугам поводить гостя по сокровищницам и после осмотра спросил: «Афинский пришелец! До нас дошёл слух о твоих путешествиях, дошла великая слава о твоей мудрости. Поэтому я желаю спросить, видел ли ты где-либо человека счастливее меня?» В ответ услышал: «Самый богатый человек не счастливее последнего бедняка, обеспеченного пропитанием лишь на один день, если счастье не останется ему верным до конца его жизни. В жизни своей человек должен видеть и переносить многое, чего он не желает. Я определяю жизнь человеческую в 70 лет или двадцать пять тысяч двести дней. Ни один из этих дней не похож на другой по своим случаям. Судьба человека подвержена превратностям».

#### **Задание на дом:**

*Всем* — познакомиться по учебнику с природой, видами и функциями денег.

*Тем, кто хочет разбогатеть*, дополнительно — руководство для достижения успеха: *Мартин С. Фридман*. Как стать миллиардером: испытанные стратегии титанов богатства. М.: Аналитика, 2002.

**Москва**

